

# Η κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Οθωμανούς Τούρκους στις 29 Μαΐου 1453

Μια σημαντική ομιλία του Λέκτορα Θεολογίας Δρ Μάριου Μπάγκου

Γράφει ο Δημήτρης Καμετόπουλος

Την Τρίτη 29 Μαΐου 2018, ημέρα της «αποφράδας ημέρας», όπως χαρακτηρίζουν την Άλωση της Κωνσταντινούπολης ή της Πόλης όλης από τους Οθωμανούς το 1453, έλαβε χώρα μια άκρως ενδιαφέρουσα ομιλία στην αγγλική γλώσσα από τον Λέκτορα Θεολογίας Δρ Μάριο Μπάγκο στον παλιό μικρό Ελληνορθόδοξο Ναό της Αγίας Αικατερίνης στο ανατολικό προάστιο Μάσκοι του Σύδνεϋ επί της Tunbridge st. Το εσωτερικό του Ιερού Ναού ήταν ασφυκτικά γεμάτο με ανθρώπους όλων των ηλικιών, κυρίως ελληνικής καταγωγής, οι οποίοι έτυχαν ενωρίτερα και της φιλοξενίας από την Επιτροπή Νεολαίας με ένα ελαφρύ βραδυνο γεύμα στην διπλανή αίθουσα. Την ομιλία-εκδήλωση ύμνησαν με την παρουσία τους ο εφημέριος ιερέας του νεόκτιστου μεγαλοπρεπούς Ελληνορθόδοξου Ναού της Αγίας Αικατερίνης επί της Coward st, πατέρας Αθανάσιος Γάτσιος ο οποίος και ηγήθηκε των προσευχών πριν από την έναρξη της ομιλίας. Επίσης παρέστησαν και άλλοι Ελληνορθόδοξοι ιερείς. Ο πανεπιστημιακός Δρ Μπάγκος, με μία εμπειρισιασμένη προσέγγιση μέσω πολύχρωμων διαφανειών αναφέρθηκε στο ιστορικό γεγονός της Άλωσης. «Πέρασαν λοιπόν 565 χρόνια από την αποφράδα εκείνη ημέρα της 29ης Μαΐου 1453», όπως τόνισε ο ομιλητής. Την ημέρα που ακούστηκε το «Εάλω η Πόλις» και η Βασιλεύουσα, η «Πόλις των Αγίων», η «Θεοσκέπαστη», η «Πόλις του Ελληνισμού και της Χριστιανοσύνης έπεσε στα χέρια των Οθωμανών. Από τότε οι απανταχού Έλληνες αναφέρονται σε αυτήν την ημερομηνία με θρήνο και οδυρμό. Η Άλωση της Κωνσταντινούπολης κατέλαβε την πιο κεντρική θέση στην συνείδηση όλων των Ελλήνων αποτελώντας την μεγαλύτερη εθνική απώλεια. Η Τρίτη της 29ης Μαΐου 1453 ως αποφράδα ημέρα έχει καταστεί ως μελαγχολική ημέρα. Οι Έλληνες της Μπρόπολης αλλά και της Μεγάλης Διασποράς που επισκέπτονται την Κωνσταντι-



νούπολη, την Πόλη όπως την αποκαλούν, με αρκετή λύπη θυμούνται ότι «κάποτε ήταν δικιά μας». Όταν ο Μωάμεθ ο Β' με ισχυρό στρατεύμα (πεζούς, ιππικό, πυροβολικό και ναυτικό) άρχισε, στις 6 Απριλίου 1453, να πολιορκεί την Κωνσταντινούπολη, το Βυζαντινό κράτος δεν ήταν τίποτα άλλο παρά μια σκιά του εαυτού του, μικρότερο και ασθενέστερο παρά ποτέ. Ουσιαστικά ολόκληρο το κράτος ήταν η πόλη και ο πληθυσμός της, αλλά και αυτός ήταν αποδεδειγμένος από τις επιδρομές και τις επιδημίες. Όμως επί Κωνσταντίνου ΙΑ' και γενικότερα την εποχή των Παλαιολόγων το κράτος της Κωνσταντινούπολης ήταν ελληνικό, πιο ελληνικό από ποτέ! Η Άλωση του 1453 ήταν το αποτέλεσμα μιας μακράς πορείας αποσύνθεσης του βυζαντινού κράτους και παράλληλης ανάδειξης των Οθωμανών ως της κυρίαρχης ηγεμονικής δύναμης στην περιοχή. Ακόμη και πριν την Άλωση της Κωνσταντινούπολης το 1204 από τους Φράγκους, η βυζαντινή αυτοκρατορία αντιμετώπιζε τεράστια προβλήματα. Οι τελευταίοι αυτοκράτορες της Μακεδονικής Δυναστείας ήταν τα μέτρα που είχαν λάβει οι προκάτοχοί τους και ευνόησαν τους πλούσιους αξιωματούχους. Όπως και να έχει, αυτό το ιστορικό γεγονός έχει σημάδεψει τον Ελληνισμό στην πορεία της ιστορίας του και η μνήμη δεν σβήνει.



του Σύδνεϋ και δίδαξε από το 2010-2017 στο Τμήμα Ιστορικών και Βυζαντινών Μελετών στην Θεολογική Σχολή της Ιεράς Ελληνορθόδοξης Αρχιεπισκοπής της Αυστραλίας. Διδάσκει τακτικά στην Θεολογική

Σχολή της Κοπτικής (Αιγυπτιακής) Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αυστραλίας. Ο Δρ Μπάγκος έχει εκδώσει άρθρα και διάφορα κείμενα που έχουν θέμα την Βυζαντινή τέχνη και την Βυζαντινή αρχιτεκτονική, την καθεαυτού πόλη της Κωνσταντινούπολης, την πατριστική εσχατολογία αλλά και διάφορα προφίλ και στιγμιότυπα από την ζωή των πρώτων Χριστιανών και των Αγίων της Χριστιανικής Εκκλησίας. Εκτός από το διδασκαλικό του έργο, ο Δρ Μπάγκος είναι μέλος της Νεολαίας και Εκκλησιαστικής Επιτροπής της Ελληνορθόδοξης Ενορίας-Κοινοότητας της Αγίας Αικατερίνης στο Μάσκοι. Οι ομιλίες συνεχίζονται στον παλιό Ναό καθόλη την διάρκεια του φεβρουάριου χειμώνα και πέραν αυτού με διάφορα ενδιαφέροντα θέματα και όλοι προσκαλούνται να παραστούν και να τις παρακολουθήσουν. Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να αντληθούν από την διαδικτυακή σελίδα του εν λόγω Ελληνορθόδοξου Ναού:

<https://el-gr.facebook.com/stcatherinesparish/>

<https://el-gr.facebook.com/stcatherinesparish/>

